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Ergebnisbericht – Marienmünster



Studiensteckbrief (Marienmünster)

• Erhalt eines systematischen Feedbacks der Mitgliedsunternehmen zu den individuellen Standortstärken und -schwächen

• Erhalt von konstruktiven Vorschlägen für regionalspezifische Verbesserungen zur Steigerung der Standortattraktivität 
Ziele

• Paper-and-Pencil-Befragung (PAPI / Fax) mit Online-Option (CAWI) und telefonischer Nachfassaktion (CATI)Erhebungsmethode 

• Alle im Handelsregister eingetragenen Mitgliedsunternehmen sowie größere Kleingewerbetreibende im 
Bezirk der IHK Ostwestfalen zu Bielefeld

Zielgruppe

• n = 376 Interviews (Kreis Höxter) / 30 Interviews1 (Gemeinde Marienmünster)
Stichprobengröße & 
Fragebogendauer

• 04. September bis 14. Oktober 2021
Erhebungszeitraum 
und Institut

• Alle Ergebnisse basieren auf ungewichteten Werten.Gewichtung
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1Ergebnisse auf der Basis von Fallzahlen < 20 werden markiert
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Angaben in % | n = 

Verarbeitendes Gewerbe / Industrie, Handwerk, handwerklich 
tätige Betriebe, Bauwirtschaft (Hoch-/Tiefbau), 

Verkehr, Logistik 

Einzelhandel, KFZ-Handel, Großhandel, Gastgewerbe, 
Information und Kommunikation

Gesundheits-/Sozialwesen, 
Kunst / Unterhaltung / Kreativwirtschaft

Sonstige wirtschaftliche Dienstleistungen,
Sonstiges

34

28

14

24

bis 9

10 bis 49

50 und mehr

Branchen- und Größenstruktur der Unternehmen

F405: In welchem wirtschaftlichen Bereich ist Ihr Betrieb hauptsächlich tätig?
F406: Wie viele Beschäftigte hat Ihr Unternehmen in Marienmünster?

Befragte Unternehmen – Marienmünster

29 / 29

Branche Mitarbeiter im Betrieb

IHK – Standortumfrage 2021Seite 2

69

28

3
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Angaben in % | n = 

Die Bevölkerung in Marienmünster ist der Wirtschaft 
gegenüber allgemein positiv eingestellt.

Die Bevölkerung in Marienmünster ist den Unternehmen 
unserer Branche gegenüber positiv eingestellt.

Die Kommunalpolitik in Marienmünster berücksichtigt die 
Interessen der Wirtschaft.

Die kommunale Verwaltung in Marienmünster berücksichtigt 
die Interessen der Wirtschaft.

Im Verlauf der Corona-Pandemie wurden die Interessen der 
Wirtschaft ausreichend durch die Politik (...) berücksichtigt. 

Mein Unternehmen wurde (...) ausreichend über geplante 
Corona-Maßnahmen informiert.

8

10

41

25

42

28

3

3

11

17

34

69

31

52

57

29

34

23

55

3

7

13

3
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Überdurchschnittlich positive Einstellung der Bevölkerung gegenüber der 
Wirtschaft, Schwächen hingegen bei Maßnahmen in Bezug auf Corona

Seite 3

F201: Inwieweit stimmen Sie den folgenden allgemeinen Aussagen in Bezug auf den Wirtschaftsstandort Marienmünster zu?

Gesamtbeurteilung der Wirtschaftsfreundlichkeit von Marienmünster

24-29 (Marienmünster) / 341-359 (Kreis Höxter)

81

79

64

59

54

46

92

86

55

64

42

38

1000 20 40 60 80

Top 2

Marienmünster

Kreis Höxter

Wirtschaftsfreundlichkeit

stimme überhaupt 
nicht zu

stimme (eher) 
nicht zu

stimme
(eher) zu

stimme 
voll zu
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Angaben in % | n = 

Wiederwahl

Wie wahrscheinlich würden Sie sich wieder 
für den Wirtschaftsstandort entscheiden?

81 73

Weiterempfehlung

Wie wahrscheinlich würden Sie den 
Wirtschaftsstandort anderen Unternehmen 
bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?

67 64

Expansion

Wie wahrscheinlich werden Sie in den Ausbau 
Ihres Standortes investieren, sofern Sie in den 

nächsten Jahren expandieren wollen? 

50 55

Auswirkungen der Pandemie

Wie positiv oder negativ hat sich die Corona-Pandemie 
auf Ihre Geschäftstätigkeit insgesamt ausgewirkt?

45 37

15

30

11

34

4

4

21

63

48

32

34

19

19

18

10

39

Der Standort Marienmünster würde durch mehr als 80% der Unternehmen 
erneut gewählt, weiterempfehlen würden diesen jedoch nur zwei Drittel

F401: Wie wahrscheinlich würden Sie sich wieder für den Wirtschaftsstandort entscheiden? / F402: Wie wahrscheinlich würden Sie den Wirtschaftsstandort anderen Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?
F403: Wie wahrscheinlich werden Sie in den Ausbau Ihres Standortes investieren, sofern Sie in den nächsten Jahren expandieren wollen? / F404: Wie positiv oder negativ hat sich die Corona-Pandemie auf Ihre Geschäftstätigkeit insgesamt ausgewirkt?

Verbundenheit mit dem Wirtschaftsstandort Marienmünster 

27-29 (Marienmünster) / 351-364 (Kreis Höxter)

Marienmünster

Top 2

Kreis Höxter 

Top 2

bestimmt nicht wahrscheinlich nicht wahrscheinlich ja auf jeden Fall

sehr negativ etwas negativ etwas positiv sehr positiv

keine Expansion geplant
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bestimmt nicht wahrscheinlich nicht wahrscheinlich ja auf jeden Fall

bestimmt nicht wahrscheinlich nicht wahrscheinlich ja auf jeden Fall
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Angaben in % | Top 2 | n = 

Berufliche Weiterbildungsmöglichkeiten

Fahrradinfrastruktur

Unterstützung der Ausbildungsfähigkeit

Parkmöglichkeiten am Betriebsstandort

Engagement für Nachhaltigkeit und Umweltschutz

Nähe zu Unternehmen der Wertschöpfungskette

Vielfältige Gastronomieangebote

Zusammenarbeit mit allgemeinbildenden Schulen

Erreichbarkeit des Betriebsstandortes für den Güterverkehr

Lademöglichkeiten eMobilität in Marienmünster

Marketing für Marienmünster

Touristische Angebote

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Sport- u. Freizeitangebote

Verfügbarkeit von Gewerbeimmobilien

Nähe zu Hochschulen und Forschungseinrichtungen

Verfügbarkeit von akademisch Qualifizierten

Erreichbarkeit des Betriebsstandortes mit dem Fahrrad

Erreichbarkeit des Betriebsstandortes mit dem ÖPNV

Angebote an Clubs, Kleinkunst, Stadtfeste etc.

Angebote an Theater, Oper, Museen etc.

Anbindung an den überregionalen Schienenverkehr

Anbindung an den Flugverkehr

69

69

68

68

65

61

61

59

55

55

55

55

54

52

50

48

48

48

45

45

39

21

21

Leistungsfähige Mobilfunkinfrastruktur

Leistungsfähige Breitbandinfrastruktur

Erreichbarkeit des Betriebsstandortes mit dem Auto

Umweltqualität

Sicherheit in Marienmünster

Verfügbarkeit von Fachkräften

Service- und Beratungsqualität der Verwaltung

Erreichbarkeit des Betriebsstandortes insgesamt

Bearbeitungsdauer von Anliegen und Genehmigungsverfahren

Toleranz und Weltoffenheit der BürgerInnen

Erholungs- und Grünraumangebot

Verfügbarkeit von geeignetem Wohnraum

Gesundheitsbezogene Angebote

Nähe zu Kunden- / Absatzmärkten

Kommunale Verkehrspolitik

Baustellenmanagement 

Verfügbarkeit von Erweiterungsflächen / Gewerbeflächen

Betreuungsangebote für Pflegebedürftige

Einkaufs- und Shoppingmöglichkeiten

Zusammenarbeit in (Branchen-) Netzwerken

Unterstützungsangebote für Gründungen

Positives Image von Marienmünster

Betreuungsangebote für Kinder

Digitale Informations- und Beratungsangebote der Verwaltung

F301 - F305: Bitte beurteilen Sie nachfolgend zuerst die Wichtigkeit des Faktors für Ihren Betrieb 
und anschließend Ihre Zufriedenheit mit der aktuellen Situation in Marienmünster.

Übersicht – Detailbeurteilung zur Wirtschaftsfreundlichkeit von Marienmünster

25-29

100

97

90

86

86

86

86

86

85

83

83

82

79

79

78

77

77

75

72

72

72

71

69

69
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Wichtigkeit1 (Top 2)

Seite 5

1Skala: „sehr wichtig“, „wichtig“, „weniger wichtig“, „unwichtig“
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Angaben in % | Top 2 | n = 

Bearbeitungsdauer von Anliegen und Genehmigungsverfahren

Erreichbarkeit des Betriebsstandortes für den Güterverkehr

Baustellenmanagement 

Zusammenarbeit in (Branchen-) Netzwerken

Angebote an Theater, Oper, Museen etc.

Verfügbarkeit von Gewerbeimmobilien

Nähe zu Unternehmen der Wertschöpfungskette

Angebote an Clubs, Kleinkunst, Stadtfeste etc.

Berufliche Weiterbildungsmöglichkeiten

Marketing für Marienmünster

Einkaufs- und Shoppingmöglichkeiten

Anbindung an den überregionalen Schienenverkehr

Verfügbarkeit von Erweiterungsflächen / Gewerbeflächen

Lademöglichkeiten eMobilität in Marienmünster

Kommunale Verkehrspolitik

Verfügbarkeit von Fachkräften

Leistungsfähige Breitbandinfrastruktur

Leistungsfähige Mobilfunkinfrastruktur

Unterstützungsangebote für Gründungen

Unterstützung der Ausbildungsfähigkeit

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Verfügbarkeit von akademisch Qualifizierten

Erreichbarkeit des Betriebsstandortes mit dem ÖPNV

65

65

65

63

61

61

57

56

54

54

54

52

50

50

46

42

41

41

41

39

38

38

33

Betreuungsangebote für Pflegebedürftige

Erholungs- und Grünraumangebot

Sicherheit in Marienmünster

Zusammenarbeit mit allgemeinbildenden Schulen

Umweltqualität

Positives Image von Marienmünster

Sport- u. Freizeitangebote

Erreichbarkeit des Betriebsstandortes mit dem Auto

Parkmöglichkeiten am Betriebsstandort

Betreuungsangebote für Kinder

Gesundheitsbezogene Angebote 

Digitale Informations- und Beratungsangebote der Verwaltung

Nähe zu Kunden- / Absatzmärkten

Touristische Angebote

Vielfältige Gastronomieangebote

Anbindung an den Flugverkehr

Nähe zu Hochschulen und Forschungseinrichtungen

Engagement für Nachhaltigkeit und Umweltschutz

Service- und Beratungsqualität der Verwaltung

Erreichbarkeit des Betriebsstandortes insgesamt

Erreichbarkeit des Betriebsstandortes mit dem Fahrrad

Verfügbarkeit von geeignetem Wohnraum

Toleranz und Weltoffenheit der BürgerInnen

Fahrradinfrastruktur

Übersicht – Detailbeurteilung zur Wirtschaftsfreundlichkeit von Marienmünster

21-29

96

93

93

86

86

84

83

83

81

81

79

78

76

76

75

72

69

69

69

69

68

68

67

66
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Zufriedenheit1 (Top 2)

F301 - F305: Bitte beurteilen Sie nachfolgend zuerst die Wichtigkeit des Faktors für Ihren Betrieb 
und anschließend Ihre Zufriedenheit mit der aktuellen Situation in Marienmünster.

Seite 6

1Skala: „sehr zufrieden“, „zufrieden“, „weniger zufrieden“, „unzufrieden“
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5 Themenbereiche werden im Folgenden behandelt

Lebensqualität

Seite 7

Oberkategorien

Bildung und Arbeitskräftepotenzial

Region

Infrastruktur

Verwaltung
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Angaben in % | n = 

Leistungsfähige Mobilfunkinfrastruktur

Leistungsfähige Breitbandinfrastruktur

Erreichbarkeit des Betriebsstandortes mit dem Auto

Erreichbarkeit des Betriebsstandortes insgesamt

Parkmöglichkeiten am Betriebsstandort

Fahrradinfrastruktur

Erreichbarkeit des Betriebsstandortes mit dem Fahrrad

Lademöglichkeiten E-Mobilität in Marienmünster

Erreichbarkeit des Betriebsstandortes mit dem ÖPNV

Erreichbarkeit des Betriebsstandortes für den Güterverkehr

Anbindung an den überregionalen Schienenverkehr 

Anbindung an den Flugverkehr

41

41

83

69

81

66

68

50

33

65

52

72
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Leistungsfähige Mobil- und Breitbandinfrastruktur sind hoch relevant, aber 
für mehr als die Hälfte nicht ausreichend verfügbar

Seite 8

F301: Bitte beurteilen Sie nachfolgend zuerst die Wichtigkeit des Faktors „Infrastruktur“ für Ihr Unternehmen und anschließend Ihre Zufriedenheit mit der aktuellen Situation in Marienmünster.

Beurteilung der Infrastruktur

28-29 (Wichtigkeit) // 21-29 (Zufriedenheit), „Benchmark“ zeigt den Wert der Kommune im Kreis mit höchster Zufriedenheit

Wichtigkeit1 (Top 2) Zufriedenheit2 (Top 2)
Infrastruktur

50 1000

59

59

17

28

15

31

18

29

41

27

24

12

41

38

72

59

58

38

32

29

7

35

5

12

wichtig + 
unzufrieden

wichtig + 
zufriedenBenchmark

1Skala: „sehr wichtig“, „wichtig“, „weniger wichtig“ bis „unwichtig“
2Skala: „sehr zufrieden“, „zufrieden“, „weniger zufrieden“ bis „unzufrieden“
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Angaben in % | n = 

Positives Image von Marienmünster

Nähe zu Kunden- / Absatzmärkten

Zusammenarbeit in (Branchen-) Netzwerken

Marketing für Marienmünster

Nähe zu Unternehmen der Wertschöpfungskette

Verfügbarkeit von Gewerbeimmobilien

Nähe zu Hochschulen und Forschungseinrichtungen

84

76

63

54

57

61

69

13

20

38

38

30

35

19

63

60

42

29

43

26

35
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Marienmünster wird ein positives Image bescheinigt - auch die Nähe zu 
Absatzmärkten ist aus Perspektive der Unternehmen überwiegend gegeben

Seite 9

F302: Bitte beurteilen Sie nachfolgend zuerst die Wichtigkeit des Faktors „Unternehmensbezogene Faktoren“ für Ihr Unternehmen und anschließend Ihre Zufriedenheit mit der aktuellen Situation in Marienmünster.

Beurteilung der Region

28-29 (Wichtigkeit) // 23-26 (Zufriedenheit), „Benchmark“ zeigt den Wert der Kommune im Kreis mit höchster Zufriedenheit

Region
Wichtigkeit1 (Top 2) Zufriedenheit2 (Top 2)

50 1000

wichtig + 
unzufrieden

wichtig + 
zufriedenBenchmark

1Skala: „sehr wichtig“, „wichtig“, „weniger wichtig“ bis „unwichtig“
2Skala: „sehr zufrieden“, „zufrieden“, „weniger zufrieden“ bis „unzufrieden“
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Angaben in % | n = 

Verfügbarkeit von Fachkräften

Berufliche Weiterbildungsmöglichkeiten

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Unterstützung der Ausbildungsfähigkeit 

Zusammenarbeit mit allgemeinbildenden Schulen 

Verfügbarkeit von akademisch Qualifizierten

42

54

38

39

86

38

58

42

52

52

9

43

38

33

19

26

59

24
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Gute Zusammenarbeit mit allgemeinbildenden Schulen, wie allgemein im 
Kreis Höxter jedoch Mängel bei der Verfügbarkeit von Fachkräften

Seite 10

F303: Bitte beurteilen Sie nachfolgend zuerst die Wichtigkeit des Faktors „Wirtschaftsfreundlichkeit Bildung und Arbeitskräfte“ für Ihr Unternehmen und anschließend Ihre Zufriedenheit mit der aktuellen Situation in Marienmünster.

Beurteilung von Bildung und Arbeitskräftepotenzial

27-29 (Wichtigkeit) // 21-24 (Zufriedenheit), „Benchmark“ zeigt den Wert der Kommune im Kreis mit höchster Zufriedenheit

Bildung und Arbeitskräftepotenzial
Wichtigkeit1 (Top 2) Zufriedenheit2 (Top 2)

50 1000

Benchmark
wichtig + 
unzufrieden

wichtig + 
zufrieden

1Skala: „sehr wichtig“, „wichtig“, „weniger wichtig“ bis „unwichtig“
2Skala: „sehr zufrieden“, „zufrieden“, „weniger zufrieden“ bis „unzufrieden“
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Angaben in % | n = 

100

Sicherheit in Marienmünster

Umweltqualität

Gesundheitsbezogene Angebote

Verfügbarkeit von geeignetem Wohnraum 

Toleranz und Weltoffenheit der BürgerInnen

Erholungs- und Grünraumangebot

Betreuungsangebote für Kinder

Einkaufs- und Shoppingmöglichkeiten

Vielfältige Gastronomieangebote

Sport- u. Freizeitangebote

Betreuungsangebote für Pflegebedürftige

Angebote an Clubs, Kleinkunst, Stadtfeste etc. 

Touristische Angebote

Angebot an Theater, Oper, Museen etc. 

93

86

79

68

67

93

81

54

75

83

96

56

76

61

14

14

30

26

7

15

36

15

7

26

17

22

86

72

66

56

59

76

54

36

48

45

74

22

38

22
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Topwerte bei Betreuungsangeboten für Pflegebedürftige, öffentlicher 
Sicherheit sowie Erholungs- und Grünraumangebot

Seite 11

F304: Bitte beurteilen Sie nachfolgend zuerst die Wichtigkeit des Faktors „Lebensqualität“ für Ihr Unternehmen und anschließend Ihre Zufriedenheit mit der aktuellen Situation in Marienmünster.

Beurteilung von personenbezogenen Faktoren

28-29 (Wichtigkeit) // 23-29 (Zufriedenheit), „Benchmark“ zeigt den Wert der Kommune im Kreis mit höchster Zufriedenheit

Lebensqualität
Wichtigkeit1 (Top 2) Zufriedenheit2 (Top 2)

500

Benchmark
wichtig + 
unzufrieden

wichtig + 
zufrieden

1Skala: „sehr wichtig“, „wichtig“, „weniger wichtig“ bis „unwichtig“
2Skala: „sehr zufrieden“, „zufrieden“, „weniger zufrieden“ bis „unzufrieden“
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Angaben in % | n = 

Bearbeitungsdauer von Anliegen und Genehmigungsverfahren

Service- und Beratungsqualität der Verwaltung

Engagement für Nachhaltigkeit und Umweltschutz

Kommunale Verkehrspolitik

Baustellenmanagement 
(Kommunikation, Planung, Erreichbarkeit)

Digitale Informations- und Beratungsangebote der Verwaltung

Verfügbarkeit von Erweiterungsflächen / Gewerbeflächen

Unterstützungsangebote für Gründungen

65

69

69

46

65

78

50

41

31

27

33

50

30

17

44

50

58

62

38

31

52

61

36

27
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Die kommunale Verkehrspolitik sowie die Unterstützung bei 
Unternehmensgründungen bieten Optimierungsmöglichkeiten 

Seite 12

F305: Bitte beurteilen Sie nachfolgend zuerst die Wichtigkeit des Faktors „Wirtschaftsfreundlichkeit Verwaltung“ für Ihr Unternehmen und anschließend Ihre Zufriedenheit mit der aktuellen Situation in Marienmünster.

Beurteilung der Wirtschaftsfreundlichkeit der Verwaltung

25-29 (Wichtigkeit) // 22-26 (Zufriedenheit), „Benchmark“ zeigt den Wert der Kommune im Kreis mit höchster Zufriedenheit

Verwaltung
Wichtigkeit1 (Top 2) Zufriedenheit2 (Top 2)

50 1000

Benchmark
wichtig + 
unzufrieden

wichtig + 
zufrieden

1Skala: „sehr wichtig“, „wichtig“, „weniger wichtig“ bis „unwichtig“
2Skala: „sehr zufrieden“, „zufrieden“, „weniger zufrieden“ bis „unzufrieden“
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Angaben in % | n = 

Gewerbeflächenpreise 100

Gewerbemieten 95

Kommunale Gebühren 93

Grundsteuer 90

Gewerbesteuer 72

5

7

10

217

65

80

81

79

62

35

15

11

10

10
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Im Kreis Höxter setzt Marienmünster hinsichtlich der Bewertung der 
Angemessenheit von Steuern und Abgaben durchgängig den Benchmark

Seite 13

F306: Für wie angemessen halten Sie die folgenden Steuern, Abgaben und Kosten für Ihr Unternehmen in Marienmünster?

Beurteilung der Steuern und Abgaben

20-29 (Marienmünster), „Benchmark“ zeigt den Wert der Kommune im Kreis mit höchster Zufriedenheit

100

95

93

90

72

1000 20 40 60 80

Top 2
Steuern

Top 2

Top 21

überhaupt nicht 
angemessen

(4)

eher nicht 
angemessen

(3)

eher 
angemessen

(2)

vollkommen 
angemessen

(1)

1Skala: (1) = „vollkommen angemessen“, (2) = „eher angemessen“, (3) = „eher nicht angemessen“, (4) = „überhaupt nicht angemessen“

Ma

Ma

Ma

Ma

Ma

Marienmünster

Benchmark
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H
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n • Sicherheit in Marienmünster

• Erholungs- und Grünraumangebot
• Betreuungsangebot für 

Pflegebedürftige
• Erreichbarkeit Betriebsstandort mit 

dem Auto
• Umweltqualität V

e
rb

e
ss

e
rn • Leistungsfähige 

Breitbandinfrastruktur
• Leistungsfähige 

Mobilfunkinfrastruktur
• Mangel an Fachkräften
• Mangel an Auszubildenden
• Unterstützung der 

Ausbildungsfähigkeit 

Stärken und Schwächen

Herausstellen Optimieren
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